

# 13人蒼山“失聯”烏龍：一場未經許可進山的連鎖反應

5月14日，13人在蒼山失聯。截至5月15日下午3時，13人被全部找到并撤回安全區域。

據了解，本次失聯人員進入蒼山，是民間公益組織深圳市龍越慈善基金會主導的“老兵回家”活動中的一次行動，目的是尋找二戰時期墜毀在蒼山的一架飛機。根據各方說法，此次引發救援的“失聯”更像一場烏龍，一場未經許可進入蒼山引發的連鎖反應。

## “失聯”的烏龍

5月14日上午，據央視新聞，5月12日有人繞過雲南省漾濞縣平坡鎮平坡村上壩田值守檢查點，擅自進入大理蒼山。截至14日，私自進入蒼山并滯留的13人通信中斷、下落不明。當地已經成立工作專班，全力開展搜救工作。消息在社交媒體上隨即引發關注。

蒼山是雲南雲嶺山脈南端的主峰，由19座山峰由北至南組成，海拔均在3500米以上，最高峰達4122米。據5月15日雲南大理漾濞彝族自治州人民政府新聞辦公室的通報，救援行動一共出動專業人員490人、搜救犬12隻、無人機8臺，經過兩天的搜尋，成功找到13人。

參與搜救的大理藍天救援隊隊長任玉波告訴本刊，人是分兩批找到的，第一批7人，5月14日找到，當時他們正在海拔不高的一處駐紮營地休息。第二天，救援隊在海拔更高處找到了剩餘6人。根據任玉波的了解，5月15日下午3時，在救援人員的護送下，13人全部下山。

任玉波還說，因為攜帶的食物和裝備充足，被發現時，13人身體狀態都良好。知情人士則告訴本刊，這次“失聯”的13人中，有6名本地向導，2名大理藍天救援隊隊員和5名外地人員，其中包括公益項目“老兵回家”的發起人孫春龍。隊伍中多人具有豐富的野外生存經驗，攜帶了專業的登山設

備、兩部衛星電話、還有充足的食物和水。

這也使得這次引發關注的“失聯事件”帶有了些許烏龍色彩。“老兵回家”活動項目的工作人員張如娟負責在後方通訊聯系進山的隊伍，她告訴本刊，5月13日晚上7點多，她接到了團隊成員報平安的微信電話，稱已到達駐紮營地，第二天將按原計劃繼續上山。因此，雖然5月14日，因為衛星電話信號原因，一直未能取得聯系，張如娟認為，根據成員的食物和裝備的配備情況看，他們的安全是沒有問題的，祇是一時沒有信號。

但另一邊，就在張如娟收到信息後一個小時，5月13日晚上8點左右，任玉波已接到大理州應急局救援任務的委派，他立刻組織隊伍，于當天夜裏11點40趕到了集合現場，和當地的森林消防、公安隊伍兵分三隊，連夜上山搜尋。據任玉波當時了解的情況，該團隊原本一共有23人上山，計劃走的是蒼山的漾濞-平坡鎮線路，也就是從蒼山西坡的平坡鎮上山，平時少有人走，進山一個多小時就到達蒼山核心區。

此前，5月12日，蒼山洱海國家級自然保護區管理局就已接到群眾舉報，稱多名人員未經許可進入蒼山。13日護林人員巡查時，發現其中10人，并將他們勸返。但還是有13人繞過了值守點，繼續進山。

## 未經許可進山

接到任務時，任玉波還不知道失聯人員的情況，但趕到漾濞的指揮部後，他就知道了，要去救援的是孫春龍和其團隊。任玉波知道孫春龍他們的這次進山活動，因為孫春龍半個月前就聯系過他，請求藍天救援隊出隊，協助他們進山，完成一個尋找歷史墜落飛機的任務。任玉波當時提出，“要有相應的批文”。根據他的日常經驗，蒼山保護區現在正處於護林防火期，

一般要持續到六、七月份雨季來臨，才會解除，這之前上山，需要向相關部門申請。但孫春龍後來一直沒辦好手續，任玉波就沒有加入進山行動。

在5月12日出發當天，孫春龍在公眾號文章詳細提到了自己的進山任務——“尋找駝峰60號墜機”。文章介紹，1942年11月17日，當時中美合資，隸屬國民政府交通部的中國航空公司60號飛機，滿載錫錠從昆明起飛，走駝峰航線前往印度，并將在回程時帶回抵抗侵略的武器。但飛機在飛越蒼山時失去消息，3名機組人員全部失蹤。

“駝峰航線”是二戰時期中國和盟軍一條主要的空中通道，西起印度阿薩姆邦，向東橫跨喜馬拉雅山脈和橫斷山脈的衆多山峰和江河後，進入中國的雲南高原和四川省。因航線所經之地，地勢海拔均在4500~5500米上下，最高海拔達7000米，山峰起伏連綿，猶如駝駝的峰背，故得名“駝峰航線”。

根據孫春龍在文章中的說法，幾年前，曾駕駛失事飛機的副駕駛詹姆斯的表弟鮑勃輾轉聯系到他，希望他的團隊幫忙尋找表哥的遺骸，并“帶他回家”。收集資料時，發現美國探險家庫裏斯曾在2011年，于蒼山發現墜機的確切位置——馬龍峰，亦即蒼山的最高峰。但庫裏斯抵達現場那天，突然下起大雨，尋找被迫中止。

文章中，孫春龍還提到，已尋求到多方資金及物資的捐贈，于是啓動尋找計劃。出發前，孫春龍的幾條朋友圈也都與此次尋找飛機殘骸有關。在5月9日的朋友圈裏他寫，“我們要步行4天，負重十幾公斤，要在灌木從砍一條路出來。對我來說，是人生最大的一次體能挑戰。”

但孫春龍在文章中沒有提到的是，為什麼選擇這個時間段上山。事實上，漾濞縣境內蒼山保護區從2020年3月29日就進入了防



火護林封閉管理，此後，加上疫情管控，至今未開放。

另外，根據《雲南省大理白族自治州蒼山保護管理條例》，蒼山保護管理範圍實行分區管控，分為核心区、緩衝區和實驗區。一般情況下，禁止任何人進入蒼山保護管理範圍的核心區，因科學研究需要，必須進入核心區的，應當事先向主管部門申請。孫春龍文章中的飛機失事地點馬龍峰，正處蒼山保護管理範圍的核心區。

根據任玉波的了解，他拒絕以藍天救援隊的組織身份加入團隊後，孫春龍團隊又在一個登山戶外愛好者的微信群裏，聯系了藍天救援隊兩個剛入隊的志願者，對方以私人身份加入了進山隊伍。

根據當地的通報，孫春龍一行13人屬於未經許可進入蒼山。此行中的一名當地向導茶興華在接受澎湃新聞採訪時稱，孫春龍團隊找到他時，叫他幫忙領路，背東西，他告訴對方，手續辦好才同意進山，後來，孫春龍團隊告訴他手續辦好了。茶興華說自己沒法驗證，選擇了相信，并接受邀請成了進山隊伍的向導。

根據茶興華的說法，他也10多年沒進過山了，但一行人中最前面的人，距離飛機墜毀點應該已經祇

有一、兩公裏了，或許還有一個小時就能到達目的地，當天他們碰上大雨，才耽誤了行程。任玉波則告訴本刊，此次進山的隊伍中，已有人涉足被劃定的蒼山核心区。

作為救援人員，任玉波所在的藍天救援隊，每年都會執行多起蒼山的山野救援任務，一般集中在春季和夏季。除了像孫春龍他們這樣特殊的進山任務，任玉波提到，“這個季節，山上的花多，開得又好。蒼山確實特別美，一步一景，所以吸引了很多‘驢友’前來探險。”這些人中，有的曾失蹤在蒼山裏，再也沒回來。不同的救援行動中，救援隊員也受過或輕或重的傷。

在任玉波看來，進入蒼山保護區，不光進山人員自身有安全隱患，人類在山裏的活動，也會對蒼山保護區山體和野生動植物造成影響。蒼山擁有幾百年形成的獨特的高原山岳地貌，還有多種瀕臨滅絕的動植物和一級保護動植物，比如紅豆杉、黃杜鵑、雲豹、羚牛等。“蒼山的生態環境在美麗的同時，也十分脆弱，而且一旦被破壞，這種破壞就是不可復原的。”任玉波說，“包括救援隊的經過，也會對蒼山生態造成不可避免的擾動。”

## 澳門酒店雙女尸案嫌疑人趙某龍在湖南落網 被捕時正在農家門口吃飯

湖南警方17日公布消息，命案犯罪嫌疑人趙某龍已被湖南公安機關抓獲。

5月18日上午，有記者致電湖南警方，一位參與了本次緝捕行動的辦案民警表示：“這次抓捕我們祇是協助外地警方辦案，‘湖南刑偵’已經把相關信息進行了介紹。”當記者詢問辦案民警該案件是否就是澳門酒店雙尸案時，他給予了肯定的答復：“是的。”

據湖南警方介紹，5月7日凌晨，外省發生一起命案，隨後犯罪嫌疑人趙某龍（男，33歲，黑龍江人，尋釁滋事前科人員）逃竄至湖南。

根據公安部統一部署，湖南省公安廳刑偵總隊迅速組織全省特別是永州、邵陽、懷化、婁底、湘西、常德、岳陽等地警力進行攔截抓捕，發布懸賞通告動員群眾舉報。經大量偵查工作，發現犯罪嫌疑人趙某龍逃竄至雪峰山脈的懷化市洪江市塘灣鎮，公安部刑偵局、湖南省公安廳、涉案地公安機關趕赴洪江市坐鎮指揮，懷化市、洪江市兩地黨委政府調集3000多名幹部、群眾和700多名警力對其進行合圍搜捕。

追捕民警進入雪峰山脈連綿多日開展攔截追捕和發動群眾，5月17日上午，根據群眾舉報線索，民警在懷化市洪江市塘灣鎮中山村將犯罪嫌疑人趙某龍抓獲。

## 案發後去賭場輸掉60萬



5月7日，當地警方在某酒店發現兩具女尸赤裸仰臥在房間窗邊地上，頸項各有勒痕，死因可疑。現場沒有發現兩名死者的證件及財物。當時有消息指，事發酒店房間非兩位死者登記，或不排除涉及非法兌換活動。

警方調查發現，嫌疑人趙某持通行證在四月二十九日前往澳門，此後入住了當地多家酒店。五月五日起，向某內地男子租用了案發時的房間。此後，趙某哄騙第一名女死者、懷疑“換錢黨”的內地女子上房，期間將其殺害。

案發當日凌晨一時，嫌疑人獨自離開房間，到附近賭場以六十萬港元兌換籌碼并輸光。同日凌晨四時，趙某在酒店大堂相約第二名女死者（疑為性工作者）并將其殺害。趙某約兩小時後獨自離開房間，乘坐的士離開酒店。同日上午七時三十分離開口岸離澳，潛逃內地。後經調查發現，3月的時候，嫌疑人也曾前往澳門。

此外，澳門警方還對媒體表示，凶案發生後，凶手清理了現場，戴假發及帽子在澳門活動，具有一定的反偵察能力，這為案件調查增加了難度。

## 嫌疑人攔車問路被舉報

5月11日下午2時許，洪江市公安局追捕民警在塘灣鎮中山村村部附近的半坡處發現了趙某龍丟棄的摩托車後，針對趙某龍可能藏匿、逃跑的線路進行研判分析，迅速成立了相關工作組開展圍捕工作。雪峰山脈蜿蜒綿亘，山高坡陡，樹木茂盛，地形十分複雜，正值懷化地區汛期，連日來陰雨綿綿，這給追捕工作帶來了巨大困難，但民警和鄉鎮幹部堅守了七天七夜，風雨無阻，克服種種困難，始終堅守在崗位上。

5月17日7時20分，民警接到群眾舉報，稱在懷化洪江市塘灣鎮中山村某路段有一名穿迷彩服男子攔車問路，與通緝犯趙某龍高度相似。接報後，民警迅速趕往現場進行搜捕，經過20多分鐘的搜索，7時48分在塘灣鎮中山村一農戶家門前將趙某龍擒拿歸案。經審訊，趙某龍對其違法犯罪事實供認不諱。從現場視頻來看，被捕時趙某龍正在農戶家門口吃飯。

## 3斤寵物小香豬5年養成400斤大胖豬 專家：不是寵物豬，而是原產于廣西陸川的家豬

5月18日，遼寧營口的唐女士養的寵物小香豬從3斤變成400斤大胖豬。主人用它馱東西的視頻引起熱議。

唐女士在採訪中稱，自己買它時祇有3斤重，以為是寵物小香豬。已經養了5年多了，現在有400斤左右。當時去買菜，回來的時候就讓它馱着。“養豬千日，用豬一時。”

此前，早在2021年初，也有媒體報道表示，來自遼寧營口的唐女士4年前在網上買了一祇迷你豬當寵物，當時賣家稱祇能長到三五斤，沒想到現在長到了350斤。

但養得久了唐女士表示自己也養出了感情，捨不得賣了，每天會帶豬出去遛彎，不少小朋友都會圍觀，它也會自己吃飯上廁所。

據報道，2017年1月，唐女士在網上看到有賣寵物豬的，甚是可愛。賣家稱，寵物豬是國外品種，最多能長到三四十斤。但唐麗覺得賣家的說法多少會有些水分，如果不過50斤，在家裏養也可以接受。

唐女士為其取名“八戒”，它起初祇有3斤重，非常聰明，沒幾天就學會了定點如廁，總是圍着主人轉，跑起來一顛一顛的，十分惹人愛。

八戒長到3個月時，體重已經差不多到了賣家承諾的30斤。唐女士說，別看八戒的體型大，但它的食量并不大，將玉米面做成餅，再加些蔬菜，就是它

的美味了。它并不喜歡市場上賣的豬糧。

八戒體型大，但身上並沒有特別味道，特愛幹淨，每次洗澡時都十分享受。八戒也曾嘗試過減肥，但都沒有成功。八戒還有各式的內衣許多款，而且都是“私人定制”，美甲、肩帶也都非常講究，“一看就是大戶人家養的”。實際上，它的穿戴都無法從網上購買，祇能由唐女士自己買布加工裁剪。

有專業人士表示，八戒其實不是寵物豬，而是原產于廣西陸川的家豬，有許多賣家用它還冒充寵物豬。也有人勸唐麗別再養八戒了，能賣好幾千元，也會少了許多辛勞。

“養八戒四年，彼此為了朋友，無論怎樣我都不會拋棄它。”唐女士稱，將養八戒一輩子，直到它老去，到那時會找個地方將它埋了，“八戒是我的寵物，而我却是它的全世界。善待八戒，我收獲的是快樂。”

唐女士還有一個專門記錄愛寵八戒日常的網絡賬號，裏面都是八戒與她相處的日常視頻，也收獲了許多網友的喜歡。

錦州醫科大學動物醫學專業畢業的張弛告訴記者，豬的智商很高，有良好的記憶力、學習能力，與人交往的能力也很強，祇要主人處理好豬的體味、排便等衛生問題，注意防疫，那麼在家中養也沒有問題，“主人喜歡就好，畢竟與主人相處時間久了有感情了。”